[bookmark: _GoBack]Cet article, publié dans le journal The Independent fin 2015, défend la capacité du parcours universitaire à préparer les étudiants à la vie professionnelle.
Selon l’auteur, mener une vie étudiante, avec ce qu’elle comporte de challenges intellectuels et humains, présente un réel avantage en donnant à chacun une chance d’acquérir des compétences valorisables ensuite dans le monde du travail. 
La multitude de possibilités offertes par l’université n’est pas à négliger : sports, associations,  nouvelles rencontres, etc., permettent de développer ses aptitudes sans même y penser. Les employeurs étant sensibles aux qualités et compétences professionnelles que sont par exemple la ténacité, la résolution de problème, la prise d’initiative et l’esprit d’équipe, l’accès au marché du travail n’en sera que facilité. 
Un jeune diplômé ayant réussi à décrocher un emploi qualifié dans son secteur d’activité nous explique d’ailleurs le rôle qu’a joué son expérience universitaire dans son parcours professionnel : il estime que cette dernière a considérablement augmenté ses chances d’obtenir un travail qualifié. 
Enfin, lui comme l’auteur insistent sur l’importance de parvenir à un équilibre entre temps de travail et temps pour soi, ce qui, semble-il, serait la clé de la réussite.



